

Секция «Внешняя политика современных государств в условиях формирования новых центров силы»

Внешняя политика России и Китая в Африке: сравнительный анализ

Научный руководитель – Цыганков Павел Афанасьевич

Нефёдов Алексей Владимирович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра международных отношений и интеграционных процессов, Москва, Россия

E-mail: danrousivanov@mail.ru

Нарастание роли Африки в мировой политике и мировой экономике становится всё более заметным феноменом, поэтому Россия и Китай проявляют интерес к этому континенту в последние десятилетия. В период Холодной войны СССР и КНР являлись соперниками в данном регионе, поддерживая лидеров и движения, которые враждовали друг с другом. Например, в Анголе СССР оказывал помощь МПЛА, тогда как КНР поддерживала УНИТА [3].

Ситуация изменилась после распада Советского Союза. Россия в силу внутренних проблем была вынуждена уйти с континента, тогда как Китай в 1990-е гг. нарастил объём торговли с Африкой почти на 700%. Хотя в концепциях внешней политики России и Белых книгах внешней политики правительства КНР Африка находится на последних и предпоследних позициях, значение этого континента для обеих стран остаётся высоким. Африканские государства покрывают почти 20% китайского импорта нефти [3], и 60% российских потребностей в бокситах [2].

Китай использует разнообразные инструменты экономического влияния на континент, придерживаясь концепции R4I (resources-for-infrastructure, «ресурсы в обмен на инфраструктуру»). Выдача кредитов африканским странам привела к проблеме долговой зависимости от Китая. Например, 45% внешнего долга Анголы приходится на китайских кредиторов. КНР старается учитывать опасения африканцев, и поэтому расширяет безвозмездную помощь и льготное кредитование. Китай также заявил о намерении координировать свою внешнеполитическую программу с целями Повестки дня - 2063 Африканского союза. Однако существует также опасность того, что недостаточная военная вовлечённость КНР ставит под угрозу китайские инвестиции и делает почти 1 млн. китайцев, работающих в Африке, уязвимыми перед насилием со стороны различных повстанческих и исламистских группировок [1].

Главными инструментами влияния России на континенте являются военно-техническое сотрудничество, миротворчество и сфера высоких технологий (запуск спутников, ядерная энергетика). Россия использует также возможности частных военных компаний для укрепления своих позиций, например, в Центральноафриканской Республике [4].

Что касается институциональной базы сотрудничества, то КНР имеет более разветвлённую сеть институтов (ФОСАС, институты Конфуция и др.), тогда как Россия лишь недавно приступила к институционализации своих отношений (саммит Россия-Африка, 2019 г.).

Россия и Китай стараются не выдвигать политических требований для оказания помощи и готовы в отличие от ЕС и США открыть свои рынки для африканских товаров, что является серьёзным преимуществом во внешней политике обеих стран [1]. Тем не менее, оба государства рассчитывают на политическую поддержку в ООН, например, по вопросу

Тайваня для КНР и по вопросу Крыма и Украины для России. Голосование по антироссийской резолюции ES-11/1 в 2022 г. показало, что многие африканские государства косвенно выразили несогласие с позицией западных стран.

Сферы конкуренции России и Китая в Африке в настоящий момент ограничены конкретными странами и секторами (добыча полезных ископаемых в Зимбабве), однако, в целом, наблюдается сотрудничество по многим вопросам, которое находит своё выражение в виде регулярных консультаций глав департаментов МИД России и КНР по Африке.

Таким образом, проведённое исследование продемонстрировало, что основными инструментами китайской политики в Африке являются торговля и инвестиции, в то время как Россия в большей степени опирается на военно-техническое и политическое сотрудничество. Соперничество держав в регионе представляется маловероятным, а перспективы для сотрудничества являются более многочисленными.

Источники и литература

- 1) Болохов И.И. Особенности внешней политики Китая в Африке в 2000-е годы: дис. ... канд. полит. наук: 23.00.04. М., 2018. 192 с.
- 2) Шаклеина Т.А., Панов А.Н., Булатов А.С. и др. Внешняя политика России. 1991–2016. М.: МГИМО-Университет, 2017. С. 434.
- 3) Ramani S. Russia and China in Africa: Prospective Partners or Asymmetric Rivals? // Policy Insights. Vol.120. 2021. 17 p.
- 4) Russia in Africa: A new arena for geopolitical competition. European Parliamentary Research Service. Brussels: European Parliamentary Research Service. 2019. 12 p.